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ami nem mindegy

Cta;íl (iasztoii a nemzetgyűlés 
iiai ülésén pár igen okos. felette 
iézeniekvő. süt majdnem utszeli 
gazságot szegezett szembe a 
íénziigyminiszternek a korona 
Hajdani stabilizációjáról tett 
djeieutésével. A pénziigyminisz- 
Cr tudvalevőleg azt mondta, 
,<igy a koronát maid azon a 
vurzuson kell stabilizálni, ahová 
1 gazdasági erők szabad játéka 
,cti abban a pillanatban, amikor 
t kormány ismét abba a helyzet­
űi kerül, hogy a korona sorsára 
befolyást gyakorolhat. Uaál 
;jászlon szerint azonban nem 
mindegy, hogy hol fill meg a 
korona, mert nagy különbség, 
hogy a 3-as vagy 6-os kurzuson 
vásároljuk azt. amire külföldről 
szükségünk van: a fát. a szenet, I 

a sót, a vasat s a belföldi 
relációban is fennáll ez a különb­
ség.

Közönséges és utszéli igazsá­
gok ezek. nem is emlegetik őket. 
elfelejtkezett már róluk a pénz­
ügyminiszter is. pedig egykor 
ezek után igazodott az egész 
magyar gazdasági élet. a nagy 
hossz idején, amikor a világot 
fascinálta uj pénzügyi rendsze­
rével hegedűs Lóránt, a korona 
értékeinek) pénzügyminiszter. 
Akkor pedig a mostani pénzügy­
miniszter is támogatta ezt a po­
litikát, épen ez rettent meg Iliin­
ket, ha rágondoiunk arra. hogy 
kiszámítottál! a két ellenkező 
véglet Hegedűs és Kállav pénz­
űt1'vi politikája.

..Fel kell tornászni a koronát 
az utódállamok valutáinak szint­
jére“, — mondta Hegedűs. 
Azok. akik ellenezték ezt a poli­
tikát. azt mondták, hogy ez a íel- 
tortiázás tönkreteszi a kereske­
delmet. Hegedűs azt felelte hogy 
ő nem hiszi ezt, megrázkódtatá­
sokkal jár ugyan a dolog, de az 
IIj politika hasznát csak akkor 
látja meg az ország. ..int ősszel 
majd olcsó szokolért hozzák a 
szenet és iparcikkeket, olcsó 
leiért a fát“. Nem láttuk meg, 
őszre már összeomlott az egész 
kártyavár!

De az, hogy összeomlott és 
bebizonyosodott, hogy lehetet­
len a pénzügyi politikának ezen 
a legszélső ösvényén haladva 
felépíteni a romba dőlt magyar 
közgazdaságot, ok-e arra. hogy 
most az ellenkező ösvényen in- 
diiiion el Kállav. akinek nagy 
része volt a másik szélső ös­
vényre kormányzásban is? Az, 
b°gy nem tudtuk feltornázni 
az utódállamok pénzének sziut- 

■le,e a magyar koronát, ok-e 
nfra. hogy a véletlen szabad já- 
ll'kárn bízzuk a korona sorsát? 
“s ok-e főként akkor, ha már 
be van bizonyítva, hogy a mai 
beiyzet. a ma adott teltételek

mellett zuhan a korona? Miért? 
Mert a másik véglet, a Hege­
dűsé nem bizonyult helyes út­
nak?

Mi ma is azt mondjuk, amit 
Hegedűs idején, hogy nem sza­
bad mesterségesen hozzányúlni 
a korona áralakulásához De nem 
szabad oda dobni sem a gyep­
lőt. amint Kállay mondja. Saját

belső gazdasági erőink meg­
mozgatásával. a rekord-termés 
fölöslegének praktikus kiviteli 
rendszerével, okos politikával, 
a korona megmentése és stabi­
lizálására kell. kellett volna már 
régen törekednünk. Abban 
azonban igaza van Gaál Gasz- 
tonnak, hogy a Kállav politikája 
nem ez a politika.

Csontos és társai frontot csinálnak
Budapesti tudósítónk jelenti.
A nemzetgyűlés mai ülésének 

megvolt a maga pikantériája. 
Fgységespárti oldalról felszó­
lalt Csontos Imre és erős ellen­
zéki beszed kíséretében bejelen­
tette. hogy nein szavazza meg 
a pénzlHgyi javaslatot. Lz a fel­
szólalás élénk kritikára és meg­
beszélésekre adott alkalmat. — 
Csontosnak erőteljesen kellett 
védekeznie a folyosón a kor­
mánypárti képviselők felelős­
ségre vonása ellen, aminek az 
vetett véget, hogy Bethlen Ist­
ván miniszterelnök Mayer Já­
nos pártelnök utján magához 
kérette Csontost és Tankovics 
Jánost, aki a javaslat ellen irat­
kozott lel. A rövid tanácskozás 
során Csontos exkuzálta magát 
a miniszterelnök ejött a beszé­
dért. Tankovics pedig megígér­
te, hogy eláll a szótól.

Az egységes párt kisgazda- 
képviselőn egyetemlegesen kije­
lentették. hogy btír azonosítják 
magukat Csontos felszólalásá­
val. eszük ágában sincs kilépni 
a pártból, elsősorban azért, mert 
•tan válhatnak meg pártvezé­
rüktől. másodsorban pedig az­
ért. mert ők alkotják a párt tör­
zsét. de különben is úgy vélik, 
hogy az hagyja cl a pártot, aki 
nincs megelégedve ővelük.

Az esetnek igen jellemző mo­
mentumaként tárgyalták, hogy 
Csontos készülő felszólalásáról 
tudomása volt az egységespár! 
vezetőségének, sőt egyes képvi­
selők figyelmeztették is a párt 
elnökségét, hogy milyen felszó­
lalások készülnek, azonban sem­
misem történt a leszerelésükre. 
A pártban ebben a pillanatban 
múló incidensnek tartják az 
egész felszólalást, amely csak 
azért következett be. mert az 
agrá rdemokvata képviselők, az 
egyetlen Szili Bálint kivételé­
vel nem voltak leien a szombati 
pnrtéríekezlclcn. ahol az összes 
i - 'uzügyi kérdéseket letárgyal 
kik és a megegyezést létrehoz­
ta k.
A fafvédöcsoport tanácskozásai

Volt azonban a folyosón olyan 
csoport is egységespárti képvi­
selőkből. amely Gömbösék ak­
namunkájának tudta be a mai 
incidenst. Feltűnt ugyanis ezek 
szemében, hog.v Gömbös Ovula,

Eckhardt Tibor és Zsilinszky 
Ludrc egymás között és a ke. 
resztény ellenzék tagjaival sárii 
tanácskozást folytattak a üdvö­
sön és ezekbe a tanácskozások­
ba igyekeztek bevonni egyes kis 
gazdaképviselőket is azzal a 
célzattal, hogy az egységespart 
vmtézetlnek tekinthető szelek­
cióját újabb kiválásokkal pró­
bálják felújítani. Különösen Uo- 
yos Miksa gróf figyelmeztetett 
erre es ennek az akciónak ered­
ménye gyanánt könyvelik el a 
Csontos támadását.

Ulaín vádjai
Nagy Emil igazságügynműsz- 

tei holnap határoz arról, vájjon 
Illáin vadja iig\>*i?ii felhatal­
mazza-e az ügyészséget a vizs­
gálóbírói végzés megszünte- 
iésére.

A löld reform-novella
Budapest, augusztus 9. Több heti ta­

nácskozás után befelezték a ío'üre-

to:m-nuv diára vonatkozó pótlásukat, 
módosításokat és kiegészítéseket s 
ma délelőtt Szülni István földnűve- 
ltsiigyi miniszter a nemzetgyűlés de 
tciiesztcttc a javaslatot, amely a íökl- 
biitok helyesebb megoszlását szabá­
ly ózó rendelkezésektől szóló 1920. évi 
XXX. te. kiegészítését tartalmazza. A 
ia\ aslat 27 szakaszra oszlik.

Az első szakasz szerint a javaslat 
célja, hogy a törvény szabatos es 
gyors végrehajtását biztosítsa s Irigy 
mielőbb földhöz jussanak azok. aki­
ket a törvény földhöz juttatni kivált 
vs igv mielőbb kialakuljon a mező­
gazdasági termeléshez szükséges nyu­
godt helyzet. A javaslat részletesen 
szabályozza a földhöz juttathaiás 
jogcímeit, az igénylés módját. -i/ elő­
vásárlási jogok gyakorlását, mely 
esetben nincsen elővásárlási ing gya­
korlásának helye, szabályozza a meg­
váltási tárgyalásokat vezető bírák 
működési kőiét, szól a telepítésekről. 
Az utolsó szakaszok a büntető szank­
ciókat tartalmazzák.

Az. Iparosok és kereskedők 
a jövedelemadó felemelése ellen

Az országos ipartestület az adóva- 
lm izációvól szóló törvényjavaslat 
ügyében értekezletet tartott, amelyen 
képviseltették maguk aj a budapesti 
ipartestületek, az OM.KI-. a föváic.si 

. kereskedők egyesülete, a vas- ,s leni­
ipa ri kis és közép gyárak szövetsége, 
a vidéki ipartestüknek stb. Az érte­
kezlet határozati javaslatot tagadott 
el. amelyben hat pontban foglalták 
ös-.ze álláspontjukat a jövedelmi és 
vagyonadó szorzó számának kivetése 
miatt. Az értekezlet felkérte az. or­
szágos ipartestedet vezetőségét, hogy 
a határozati javaslaton juttassa kellő 
formában a nemzctgxülés elé.

Lendvait kiadja a mentelmi bizottság
Budapesti tudósítónk jelenti:
A nemzetgyűlés mentelmi bi­

zottsága ma délben tárgyalta a 
budapesti kir. főügyészségnek 
I.endvai Leimet• István kiadatá­
sa iránti megkeresését az isme- 
teles és nagy felháborodást ki- 

, váltott rágalmazó cikk miatt Az 
ülésen Táv Gyula elnökölt. Mi- 
kovényi Jenő volt az előadó, le- 
lenvoltak: Rassuv Károly. Ru­
pert Rezső, Horváth Zoltán, 
Györki Imre. báró UrlxiniPéter, 
Szily Tamás, Héjj Imre. />' rla- 
Szabó József. Haller István, 
Zsitvay Tibor és báró Pnd ma­
nic zky Endre.

Mikovényi Jenő ismertette az 
ügyet, felolvasta az inkriminált 
cikket.

Ezután a bizottság beüiézte 
Lendvait. aki azonnal megje­
lent és a következő kijelentést 
tette:

Megdöbbenéssel vettem tu­
domásul azt. hogy a mostani 
úgynevezett keresztény kor­
mányzat idején éppen ellenem 
indítanak egy példátlan ember­
vadászatot és fiatal mandátu­
mom megsemmisítésére törek­
szenek. holott múltam és műkö­

désem azt bizonyltja, hogy min­
dig a keresztény irányzat mel­
lett foglaltam harcos állást. En­
gem a legtisztább intenciók ve­
zettek cikkem megírásánál is 
abban az irányban, hogy a nem­
zetgyűlés egyre lejebb ziil'ö te­
kintélyét helyreállítani segítsen. 
Lehetséges, hogy ebben a kér­
déses cikkben a politikus nem 
értette a poétát vagy a stilisz­
tát, én azonban úgy képzetem. 
hogy a nemzetgyűlés módot ad­
hatott volna nekem arra. hogy 
a plenum előtt fejtsem ki cik­
kem motívumait vagy esetleg 
egy sajtóper keretében. Úgy 
látszik azonban, ez már lehetet­
lenné vált, mert szokatlan gyor­
sasággal siettek engem a nem­
zet és a társadalom ellen elkö­
vetett bűncselekmény miatt bí­
róság elé állítani. Szükségem 
van arra. hogy ezen bünper ke­
letében a magyar közvélemény 
foglalkozzék ezzel a kérdéssé, 
és motívumait ismerje meg. Up­
pen ezért magam is kérem ki 
mint ásómat.

Ezután sarkon fordult és el­
távozott a teremből.

Mikovényi Jenő előadó most 
megtette Indítványát, hogy *
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budapesti föilgyészséK megkere­
sése alapján Lénával Lelner 
mentelmi janiit függessze föl ,/ 
bizottság.

Horváth Zoltán azt ind.tw­
it y ózta, hogy Lelmer Leudvai 
mentelmi jogának felfüggeszté­
sével egyidejűleg javasolja a bi­
zottság a Máznak azt is., bog v 
adja meg a felhatalmazást .t 
becsület védelméről szóló tör­
vénybe ütköző és a nemzetgyű­
lés sereimére elkövetett rágal­
mazás és becsületsértés miatt a 
bűnvádi eljárás megindítására.

Rassay Károly, Rupert Re­
zső és Zsitvay Tibor hozzászó­
lása után egyhangú határozatot 
hozott a bizottság, amely sze­
rint az állami és társadalmi 
rend védelmébe iitközö bűncse­
lekmény miatt megindult eljá­
rás során Lendvai mentelmi jo­
gát függessze föl-a Ház. egyben 
megállapítja a mentelmi bizott­
ság azt is, hogy az inkriminált 
cikk a főügyészség megkeresé­
sében megjelölt bűncselekmé­
nyen tulmenőleg a nemzetgyű­
lés egyetemének sérelmére el­
követett becsületsértés, illetve 
rágalmazás tériválladékát is ki­
meríti, javasolja ennélfogva a 
nemzetgyűlésnek, hogy az ilyen 
iránya eljárás megindítására 
szükséges felhatalmazást is ad­
ja meg és ebben az ügyben is 
már most függessze föl lend­
vai Lehner mentelmi jogát
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A horvát parasztvezér 
Magyarországra szökött

Belgrád, aug. 9. Zágrábi jelen­
tések szerint P'"v--S két elvba­
rátjával együtt autón elhagyta 
Zágrábot és állítólag Magyaror­
szágra szökött. A megindított 
vizsgálat a Radios elutazásáról 
szóló hirt megerősítette, lehet­
séges azonban, hogy valahol a 
vidéken rejtőzködik, hzzel az 
esettel kapcsolatban Belgrád­
inál! és Zágrábban a legkülönbö­
zőbb kombinációk vannak for­
galomban.

Qaál Gasxton 
korona stabilizációjáról

Csontos ellenzéki beszédet mondott
Budapest. Julius 9. A nemzetgyűlés 

mai ütésén az adóvaloráclós javaslat 
vitájában

Nánássy Andor támogatta érvekkel 
a javaslatot, melyet elfogad, mert bi­
zalommal van a pénzügyminiszter po­
litikája iránt.

Qaál Gaszton: Ezzel a törvényja­
vaslattal a pénzügyminiszter egy si­
kert, dei még egy szabadfelfogasu 
egyént sem fog meg. Miért nem egye­
zett ki a pénzügyminiszter a gazdák­
kal is, mint az ügyvédekkel kiegye­
zett három milliárdban.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Az 
forgalmi adó!

A korona stabilizációja 
Qaál Gaszton: Vannak ügyvédek, 

akik húszmilliót keresnek, de csak 
egy-két millió után fizetnek adót. Azt 
hiszi a pénzügyminiszter, hogy az a 
tékozlás, ami az országban folyik, ad 
infinitum mehet? Megérti, hogy a 
köztisztviselőknek fizetni kell. de nem 
lehet minden terhet a dolgozó osztályt 
egy rétegére rakni.. A pénzügymi­
niszter ur kijelentette, hogy nem akar 
a korona javulásán dolgozni. Én ellen­
kező véleményen vagyok, noha én 
sem gondolok arra. hogy a koronát 
30 vagy 104 centim-re emeljük, meg­
lel égszem a 0.6-os koronával is.

Kállay Tibor: pénzügyminiszter: Ez 
egészen más dolog!

Qaál Gaszton: Az állami mérleg 
egyensúlya szempontjából is tessék 
tekinteni ezt a dolgot, mert van né­
hány dolog, mint például a vas, só. az 
olaj, amelyet kénytelenek vagyunk 
külföldről importálni. Nem különös 
tehát, hogy a 0.03-as. vagy a 0.06-os 
koronáért hozzuk be. De a belföldi 
relációban sem lehet közömbös a ko­
rona állása. Ha magunk nem becsül­
jük meg a magyar koronát, akkor ho­
gyan kívánjuk a külföldtől annak meg­
becsülését.

Am ia vámhivatalban romlik
A IX. szakasz legnagyobb mérték­

ben kereskedelemellenes. E szakasz 
szerint a terményekkel és élelmisze­
rekkel foglalkozó iparos és kereske­
delmi vállalatok ezentúl csak utasítás 
iszerint vihetik üzletüket és az állam 
bármikor lefoglalhatja helyiségüket. 
Hát mi ez?
Ausztrában 15,000. Magyarországon 

70,000
Egy harisnyakereskedő panaszolta 

el, hogy Magyarországon nem lévén 
harisnya gvúr, januárban engedélyt 
kaptak 130U00 kilogram harisznya be­
hozatalára. Ebből azonban csak 30000 
kilogramot adott ki a vámhivatal, 
többi most is ott romlik. Közben per- 
sze, 40000 korona lett a harisnya, a

A Szajna partján
Mikor megérkeztünk a Gare de 

i'Est-en, úgy látszott, mintha mi sem 
változott volna a békeidőkhöz képest. 
Lassan azonban kitűnik, hogy minden 
megváltozott. Vagy legalább is sok. A 
számtalan egy fogant helyett csupa 
autótaxi. A kedélyes, ciltndcres ko­
csisok helyett élelmes sofförök, kik, 
mikor megérkezünk a szállóhoz, a 
bécsi sofförökhöz méltó fortéllyal szá­
mítják föl a különböző járulékokat. 
Az, utcák, a botilevardok. mintha csen­
desebbek volnának. Még mindig any­
uvá idegen, sőt talán több. mint a bé­
keidőben, hanem másfajtáinak. A 
gyeiigevahitáiii és volt ellenséges or­
szágok polgárai teljesen elmaradtak. 
Németet alig látunk, orosz, osztrák, 
magyar csak elvétve akad: román, 
szeri) is kevés, de annál több a cseh, 
angol és amerikai. Már pedig az 
amerikaiak és angolok nem igen szok­
tak a boulevardokon csatangolni. 
Ezek autókon járnak, a legfinomabb 
étkezőhelyiségeket látogatják, a leg­
drágább áruházakból vásárolják osz- 
szc a párisi divat Ízléses alkotásait 
és lépten-nyomon éreztetik, hogy ők 
most a világ urai. A dollár és a font. 
A szegény francia frank szerényen 
húzódik meg árnyékukban. Már har­
madrészét sem éri meg ezeknek. Az 
egész, világ közös nyavalyája itt is 
felütötte fejét. A lakáshiány szinte 
súlyosabb, mint a legyőzött államok 
fővárosaiban. Ui építkezés nincs, pe­
dig Paris lakossága egy millióval na­
gyobb. mint háború előtt. Itt is a me­
nekültekből, a vidéken meggazdago­
dottakból kerül ki a többlet. Les nou-

kereskedők pedig üres bolttal át írtak, 
nem beszélve arról, hogy a vámhiva­
talban a fehér harisnya meg is sár­
gult, ami a kereskedőnek óriási kar.

A lűírkartell ellen beszél, amely tet- 
szésszerint állapítja meg az árakat. 
Ugyanaz a pár cipő. melyén Auszt­
riában 15.001) koronát űzetnek. Ma­
gyarországon 70,000 korona. . Lehe­
tetlen állapot az. hogy egy pár be- 
mohosodott fejii bürokrata intézze az 
ország gazdasági életét, akiknek sej­
telmük sincs a dolgokról, akiknek még 
az érdektelensége sem áll minden 
esetben hótisztán.

A kopenltágai útiköltség 
En forradalmi természet nem va­

gyok, mégis azt mondom, egy for­
radalom jogos: az éhségtorradalom.
A legnagyobb takarékosságra van 
szükség az egész vonalon és ezzel 
sehogysem egyeztethető össze az, 
hogy könnyelműen, tik nélkül paza­
rolják a nemzet vagyonát. \ egnap 
azt hallottam, hogy a kopenhágaiin­
terparlamentáris konferenciára induló 
ötven képviselő vasúti költségeit a 
nemzetgyűlés büdzséje terhére fede­
zik Ez a kiadás körülbelül tizenhét 
és "fél millió koronát ielcnt. A magam 
részéről a legnagyobb tisztelettel, a 
leghatározottabban óvási emelek az 
elten hogy a képviselők magánuta­
zást költségeit az állami kiadásokból 
fedezzék. (Zajos helyeslés a középén 
és a szociáldemokratáknál.)

Várnai Dániel: Nem is illik az ilyes­
mit elfogadni!

Kállay Tibor pénzügyminiszter: 
Rámutat arra. hogy a Kopenhágába 
utazó képviselők nem magánkedvte- 
léshöl utaznak, hanem nemzetközi tár­
gyalásra. amelyeiy való részvétel az 
egész országnak érdeke.

(ittál Gaszton: Akinek nincs pénzé, 
ne utazzék! (Helyeslés a balodlaon. 
Nagy zaj.)

Kállay Libor pénzügyminiszter: 'Ál­
domásom szerint a kérdést az illeté­
kes bizottság is letaárgyalta cs a Ház 
is hozzájárult. Nehéz volna azt mon­
dani hogy csak a vagyonos képvi­
selők utazzanak, vagy hogy egyik, 
vagy másik képviselő mehessen 
csak ki. .

Qaál Gaszton félreértett szavainak 
helyreigazítása eiméji kér szót. ki­
jeiéiül hogy egy létig szabadságon 
volt, lehet, hogy ekkor tárgyalta a 
Ház ezt a kérdést.

Csontos a pénzügyi kormányzat 
ellen

Csontos Imre ugv látja, hogy a 
kormány pénzügyi politikája az, hogy 
minden terhet a kisexisztenciákra akar 

. rásózni. A pénzügyi kormány találja 
’ meg a módját annak, hogy az állam

jövedelmei valóban az. államkasszába 
folyjanak be, ne pedig egyesek zse­
bébe. Nem látja azokat az intézkedé­
seket, melyekkel a kormány biztosí­
tani óhajtaná a gazdák gabonatcrnié- 
sének hasznát. Tanuljon meg a 
iigytninlszier gazdálkodni, mert L| 
néz ne ki az a kisgazda, aki úgy j<a/- 
dálkodnék, hogy a sarki zsidónak 
adja oda a ládafiát. (Zajos taps a |,i;. 
védőknél és a keresztény ellenzéken i 
Azzal a közönséggel szemben, ame­
lyet képvisel, kötelessége a javasla­
tot cl nem foguelni.

Telkiált ások a szé.lső baloldalon: 
Levonja a konzekvenciákat? 
jen ki!

Csontos Imre: Nem lépek ki!
Tiltok figyelmezteti Csontost, hogy 

a javaslat mellett iratkozott lel 
mégis ellene beszélt.

A valorizáció és tmllormlzáció
Trapper Sándor a pénzügyminisz­

ter politikájával nem ért egyet s azt 
károsnak tartja az országra. Részle­
tesen bírálja a javaslatot. Valorizáció 
és tinifortitizáció ez a javaslat anél­
kül. hogy tekintetbe venné az adó­
alapot. A javaslatban s.em a kisekzisz- 
teuciák védelmére irányuló törekvés, 
sem becsületes progresszivitás nincs. 
Akik teleszivták magukat vagyonnal 
az utolsó 2 év alatt, röhögve fogják 
csekély összegű adójukat kifizetni, a 
kiknek pedig jövedelmük csökkent, 
összeroppannak az adók sulva alatt. 
A törvényjavaslat következtében az 
igazságtalanságok tengere áll elő s 
emiatt hekövetkezik az összeomlás, 
ami alatt azt érti, hogy csendben, ész­
revétlenül elpusztulnak a kis csalá­
dok, a kis ekzisztenciák. Vannak, a 
kik 1920—21-heu szegény emberek 
voltak s ma százmilliók urai. Ezek­
ről a törvényjavaslat egyszerűen tu­
domást sem tesz. A létminimumként 
megszabott 500 koronát kevésnek 
tartja. Helyesli a Hangya és az OKU. 
támogatását, de más szövetkezetek 
támogatását is célszerűnek tartaná. 
A javaslatot nem fogadja el. Hatá­
rozati javaslatot nyújt be: utasítsa 
a kormányt a nemzetgyűlés, hogy a 
jövedelmi adó reform iáról terjesszen 
eiö sürgősen törvényjavaslatot.

Nagyatádi Szabó István beterjeszti 
a földbirtok-novelláról szóló törvény­
javaslatot. kéri annak kiityoniainsá! 
és a bizottsághoz utalását.

Meskó Zoltán: Addig fürdették a 
gyereket, míg nem leltet megismerni.

Trödy-llartuch Tihamér _ az igaz­
ságügyi bizottság jelentését terjeszti 
he a késedelmes teljesítés esetén a 
hitelezőket illető kártéi Késekről.

TÜRÖRGYARTÄS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntést
CSAPÓ UTCA 19. SZ
nebrecienl Üíegcslszolit- 
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veaux riches! Az uj gazdagok. Régi 
megszokott szállóinkat is megtizedel­
ték az események. .Nem kevesebb, 
mint harmincöt régi hírneves szálló 
szűnt meg és vedlett át részben bank­
házzá, részben áruházzá. Különösen 
a nagy amerikai bankházak adoptál­
ták a szállókat. Hiába keressük a 
1‘Hotel Eduard Vll-et. a szép Hotel 
Bcllevut, mindkettőt a Sociétét Géné­
rnie vette meg. Paris egyik legelőke­
lőbb szállodájában a Hotel Bristol­
ban, jelenleg a Banhcx Trust Com­
pagnie szolgálja ki amerikai ügyfe­
leit. Hová lett az idegenek Éld órá­
déi a, az Elysée Palace, a Champs 
Elvséc e gyöngye? Fejedelmi lakosz­
tályaiban a Credit Commercial ren­
dezte he kényelmes üzlethelyiségeit. 
Eltűnt a Helder-szálló. a Hotel Mon­
tana, Hotel Madison, az elegáns Ho­
tel Malborough és Hotel Tagietcrre. 
Ki tudná mind felsorolni! Egész cso­
mó hires és felkapott, annak idején 
igen divatos kávéház és vendéglő is 
megszűnt és került a kapzsi bankok 
kezébe. Lehetetlen nem mclancholiku- 
satt fogadni a Café Riche, Café Né­
rón. la Taveme de Popéra, le Syl- 
vanie, la Brosscria Tour tel. 1c Julién, 
le Café Amulais, Poussct és más ha­
sonló hirü caíé restaurantok megszű­
nését. Ui szállók meg nem épülnek, 
magánházakat szállókká átváltoztatni 
nem lehet, ezt tiltja egv külön tör­
vény, viszont szállókat korlátlanul le­
het megszüntetni és átváltoztatni más 
iparcleppc. Képzelhető, hogy minő 
lesz Parisban a helyzet 1925-ben, az 
olympiai játékok idejében, mikor már 
most is a legnagyobb nehézségekbe 
ütközik az idegenek elhelyezése, Pa­

ris még mindig inkább mint valaha, 
az a város, mely magához vonza a 
világ minden részének mulatni és él­
vezni vágyó közönségét. Pedig a pá­
risi ma zárkózottabb. mint előbb. El­
lenségeit jobban gyűlöli, mint valaha, 
barátait pedig kezdi nem szeretni. — 
Mikor a német léghajók éjjelente meg­
látogatták a francia fővárost és bom­
bákat dobáltak a békés lakosságra, 
nem gyűlölték jobban a franciák a 
németeket, mint a Ruhr-vidék meg­
szállásának ez izgalmas napjaiban. 
Nem is tanácsos nyilvános _ helyen 
hangosan németül beszélni. Még min­
dig csak a becheokról beszélnek, kik 
becsapták az egész világot. Minden­
kire rásózták az értéktelen márkát, 
megvették c rongyért az értékes 
arannyal fedezett idegeit valutákat és 
most milliárdnyi károkat okoztak: 
franciáknak, amerikaiaknak, angolok­
nak.

Mert a legkisebb bérház házmes­
tere is márkában spekulált. Még ma 
is mindennapi dolog qz, hogy a kis­
télkés francia nyárspolgár hatvan 
frankért egymillió német márkát vá­
sárol. Ha egyéb nem, a sok nulla csá­
bi ti a a játékosokat. Ki hitte volna ez­
előtt néhány évvel, hogy hatvan fran­
cia frankért német milliomossá lehe­
tünk? Még osztrák koronában is nagy 
spekuláció folyik, de ebből már két­
száznegyven francia frank egv mil­
lió. A párisiak az osztrákokra egy­
általán nem haragszanak, bíznak ben­
nük és valti tájékban. Magyar koro­
nában azonban senki sem spekulál. A 
magyarokat már nem gyűlölik, de 
még nem szeretik, közömbösek velük 
szemben, Annát jobban szeretik a

csehszlovákokat és Bynest. Az angol 
már nem népszerű Parisban, különö­
sen most nem. mikor az angolokat 
okolják elsősorban a francia frank 
hanyatlásáért. Ok veszi össze Paris­
ban nagy tételekben a dollárokat, 
hogy ezzel fizessék vissza Ameriká­
nak háborús tartozásaikat. A dollár­
ért pedig francia frankkal fizetnek.- 
Pedig az angolok nagyon beiészke- 
lödtek itt Parisban. Köblösen mióta az 
angol nyelvvel mindenütt lehet boldo­
gulni. Nem beszélek most szállókról, 
éttermekről, egyéb nyilvános naß 
helyekről, az angol párisi napilapok­
ról, Parisban mindenütt boldogulna 
már az angol a maga anyanyelvűvel. 
A színia pok legtöbbje angol szöveg 
is tartalmaz. Minden üzletben ans'' 
kiszolgáló is rendelkezésére all a *' 
zönségnek. Igen sok rendőr, kuloij 
sen az operához közel álló negyeded­
ben szolgálatot teljesítő, angolul _ 
ért. Nyilvános helyeken, vasúton, j <' 
ión a iölirások egv része angol M' - 
ez pedig az. amerikaiak kedvvelt, k 
most Párisban rendkívül nepszen • 
A franciák érzik, hogy győzelmük 
vívásában az amerikaiaknak ,,aKV , 
szűk van és ezt nem felejtik el s • 
Ellenben az angolokat önzéssel < 
dolják. Most pedig, mióta a k , 
kérdésben más álláspontot foKj* ‘ 
el. határozott gyűlölet adott heh ■ 
népszerűségnek. Pedig az angolok *! 
használják fontjuk nagy arernel 
sét. A franciák nem tudják w™ 
lónböztetni. ki az amerikai, ki a?_‘- 
gól, hiszen ugyanazt a nyelvel 
lik... de más szívvel. De a f.R1™,,,, 
más szívvel néz az amerikait 
az angolra.
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A voll, in. klr. debreceni lii’mnas 
honvédek c.s népfelkelők bujuirst 
e.cv esiilete atiguszt 20-án az elesett 
bujtársak emlékére nagyszahasu ün­
nepséget rendez, ainelVen előrelátha­
tólag resztvesznek a debreceni hon- 
védvzreo összes volt katonái és a test- 
x ' na'társi egvesiUetck ügeti is.

Az ünnepség, amelynek főpontja a 
Féterfia-ntcai volt honvédlaktanya 
falába illesztett. Németh László szob­
rász által készített emléktábla lelep­
lezése, reggel <> és 7 óra között zenés 
ébresztővel kezdődik. Délelőtt in óra­
kor a laktanya udvarán tábori isten­
tisztelet lesz. tél II órakor pedig a 
jakianya előtt Fii lő Mihál', ezredes 
emlékbeszéde után leleplezik az em­
léktáblát. A bajtársi egyesület tagjai 
ezután a hősök temetőjébe vonulnak 
ki. ahol Unitit .lózsei táborim*’, az 
egyesület elnöke megkoszorúzza a 
hősi halottak emlékművét, Bessenyei 
Lajos tanár pedig beszédet mond.

Az ünnepélyt délután 2 órakor a 
volt honvédlaktanvábatt. a dandárpa- 
rancsnokság tiszti étkezdéiében közös 
ebéd fejezi be. Az ebédjegy ára 2000 
korona, előjegyezni Weidner Károly­
nál, a bajtársi egyesület titkáránál le­
lte! Verböczy-utca 4. szám alatt.

A bajtársi egyesület választmány a 
egyébként az emlékűimen rendezése 
ügyében pénteken délután 5 órakor a 
városháza kis tanácstermében fontos 
tárgysorozattal ülést tart.

Olcsó krumpli
A Rákóezi-uteai piacon egy burgo­

nyával rakott falusi szekér áll meg. 
A gazda mérleget kölcsönöz és kiírja 
a fekete táblára: burgonya kilója 250 
korona. A burgonyás szekeret percek 
alatt tolongva veszi körül a süni em­
ber gyűrű és egymást tulkiabálva tö­
rekszik mindenki az olcsó burgo­
nyáért,

A burgonyáért tolongó csoport kel­
lemetlen emlékeket’ idéz tel a háború 
utolsó éhinséges éveit. A meggyötört, 
sápadt arcú asszonyok foltos, elha­
nyagolt ruhája szinte kiáltja a nagty 
nyomott. A csoportban van egy pár 
kopott, de úri öltözetű ember, ők is 
tolakodva küzdenek a burgonyáért. A 
csoporton kívül, rongyos szatyoriá­
val a karján egys tolakodni már nem 
tudó öregasszony áll és csöndesen, 
hangtalanul vár tehetetlenségében.

\ tömegben mindenki panaszkodik.
— Két nap óta nem adtam meleg- 

ételt a gyermekeimnek mondja 
egy szillehagyott kendőin asszony és 
vadul ui rohamba kezd, liogtv hozzá­
lásson a burgonyához. Gyermekeknek 
délre krumplileves kell.

Két rongyos szoknyáin asszony in­
gerülten beszélget a csoport szélért. 
20.000 koronát keres hetenként ..az 
ember", de azért csak tengődik a 
család. A másiknak a fia keres. He­
te tiki itt tizennyolcezret. Negyedmagát 
tartja belőle.

A csoporton egyszerre izgalom fut 
át. Fogytán a burgonya! Veszekedve 
tuszgáiják egymást, hogy ők még kap 
útnak. Kosarak, szatyrok emelkednek 
a levegőbe. „Csak még nekem! ide 
adja!" Szinte felborítják a szekeret a 
nagy tolongásban.

A lármás embercsoportnak hirtelen 
integetni kezd a szekér gazdája: 
..Nincs már! Elfogyott a krumpli!" 

t Felzudul, mint1 méhraj a csoport. 
Egy-két asszony szinte sírva hagyta 
el kiverekedett helyiét, mások át kö­
zútinak. dühösek mindenre, mindenki­
re. Egy mezitlábos, rongyos ruhás 
asszony a zugok közé sivlt: „Az Is­
ten is elhagyott nrár minket!“ Csaló­
dottan, lassan tisztulnak el a szekér­
ről. Egyik-másik gyanakodva még 
belenéz a szekérderékba. Nem csap­
ta-e be őket a gazda?

Üres szekerén pénzét számolgatva 
ül a gazda. Rövid félóra és már el­
adta a behozott burgontyát. Az ara 
nem tér a zsebébe, tarisznyába rakja 

a sok rongy pénzt“. _____ _____

:? szoisAs
MODERN

LAKÁST
Irlu l6|cg ki»/,pontban

Átvennék
AZONNAL. 

kí>/.vetítői dija /<> l* 
Ulm b kiadóhivatalba;»

„Munkaerőnket az antant nem veheti el“!
A német külügyminiszter a magyarországi román meg­

szállásra hivatkozik Franciaországgal szemben
Berlin, aug. 9. (Wolff.) A bi- 

Iodaírni gyűlés megkezdte a 
tegnapi kormány-nyilatkozat,ó: 
a vitát. Az ülésterem karzatait 
a Közönség zsúfolásig megtöl­
tötte. A birodalmi kancellár és 
a miniszteick valamennyien je­
len voltak.

_ A vitában előszói Müller 
kranke szociáldemokrata szó­
lalt fel:

Munkaerőnket az uhui m 
nem veheti cl tőlünk. Sok üzem­
ben mát elértük a háború elüti; 
nuinkaleljesitményt. A íra itták 
mértékadó körei még mindig 
abban bíznak, hogy Németor­
szágot széjjel szakítják és egy 
ruinai államot alapíthatnak. Lz 
a iöcéhtik és nem a jóvátétel 
kérdésé azonban a ruinuvidáki 
lakosság nem engedi magái be­
osonni. Ezeket a terveket úgy 
lehel a legkönnyebben meghiú­
sítani, ha mindenütt azt hang­
súlyozzuk. hogy Németország 
egysége valóban komoly. Marx 
Hangsúlyozta, hogy nem sza­
bad visszariadni az ingatlan­
vagyon megadóztatásától. Az 
atlarnnak léte mindennél fonto­
sabb.

Kőimen kommunista a vita 
félbeszakítását javasolta és azt 
kívánta, hogy engedjék be a 
tárgyalóterembe a berlini és kö- 
zénnémetorszdgi ipari üzemek­
nek a birodalmi gyűlés épületé­
ben tartózkodó küldöttségeit.

Az indítvány ellen a vezető 
io partok lármásan és élénken 
tiltakoztak. Loebe elnök a ja­
vaslatot, mint a házszabályok­
ba ütközőt, elutasította.

Dr Rosenberg küliigymimsz- 
tci fejtegette, hogy a francia 
üxeió igazi célja a most nyilvá­
nosságra került francia jegyzék 
szavai szerint a német biroda­
lom gazdasági és politikai szer­
vezetének lehetetlenné tétele. Ez 
azt jelenti, hogy Franciaország 
tudatosan gazdasági, politikai 
és társadalmi káoszt akar Né­
metországban felidézni. Nem 
voina-e egyenesen oktalanság 
feltenni, hogy a Versailles! szer­
ződés bármely hitelezőnek jo- 
sút ad arra, hogy a másik hi­
telező kárára egyedül rátegye 
pusztító kezét a német termelés 
eszközeire? Utal arra, hogy a 
heg főbb tárnics IÓN)-ben a ro 
mun kormányt, amikor itz a 
magyar állam tulajdonaira akut ­
tá kezét lenni, figyelmeztette, 
hogy az egyes hatalmak között 
a legyőzött állam tulajdonát il­
letőleg megegyezés jött létre es 
ennek megmásitúsu ellenkezik a 
békeszerződésben lefektetett jő- 
Yulcleli alapelvekkel. Gondolni 
kell arra, hogy Franciaország 
iitUeszi magol ugyanezeken az 
aiapelveken.

Az uj adótörvények
llerliti, aug. 9. Hermes biro­

dalmi pénzügyminiszter a biro­
dalmi gyűlés adóügyi bizottsá­
gában az íij adójavaslatok meg- 
okolása során hangsúlyozta, 
hogy a jövedelmi és a társulati 
adóra kivetendő előleg feleme­
léséről szóló törvény az 1923. 
évi auguszaus 15-iki 25 száza­
lékos jövedelmi adót az 1923. 
évre annak 500-szorosára emeli 
fel.

Berlin, aug. 9. A pártvezérek

a kommunisták kivételével teg­
nap este dr. Hermes birodalmi 
pénzügy miniszternél tanácsko­
zást tartottak, amelyen pártjuk 
nevében kifejtették, hogy haj­
landók megszavazni a kormány 
pénzügyi javaslatait. Ma is han­
goztatják. hogy valamennyi 
párt a Hl százalékos munkabér 
levonás megkettőztetését fogja 
javasolni. Elhatározták még azt 
is. hogy a földbirtokra ttiabb 
adót vetnek ki.

Cunó beszédének hatása 
Londonban

London, aug. 9. (Wolff.) Lon­
doni irányadó körök a Reuter- 
iroda értesülése szerint öröm­
mel értesültek Cuuo kancellár­
nak arról a nyilatkozatáról, 
hogy Németország semmit sem 
vár Angliától. Hangoztatják, 
hogy teljesen elhibázott dolog 
volna azt hinni, hogy Anglia ki 
szeretné vezetni Németországot 
az önmaga által okozott zűrza­
varból, viszont nem hajlandó 
Anglia arra, hogy Németország-

hagyását minden feltétel nélkül 
tanácsolja. Az angol kormány­
nak semmi része sincs a Ruhr- 
vidék megszállásában. emiatt 
nem foglalhat egyoldalúan ál­
lást.

Berlinben zárva vannak 
az üzletek

Inulin, aug. 9. (Búd. Tud.) 
Berlin ma a teljes gazdasági 
káosz kepét mutatja. Az összes 
üzletek zárva vannak, csak az 
élelmiszerüzletek vannak ásít­
va. amelyek előtt hosszú so­
rokban várakoznak a háxiaxx- 
szonyok. akik be akarnak va 
súrolni, attól tartva, hogy be­
szüntetik az árusítást. A na­
gyobb kávéliázak is be várniuk 
zarva. Az élelmiszerek áruinál 
rohamos emelkedése tovább fo,v 
taiodik. Így egy font vaj egy 
millió márkába kerül. Hozzálá 
mi mindezekhez az. hogy a 
könyvnyomdák — mint isme 
retes — tegnapra sztrájkot je­
lentettek be és hogy a birodal­
mi nyomda személyzete is csat­
lakozott éhez a sztrájkhoz. Ez- 
áitai a bunkóprés, amely már 
most sem tud megfelelni a kö­
vetelményeknek. meg fog al­
ia ni.

nak a passzív ellenállás abba-
Anglia válasza Poincarénak

Paris, augusztus 9. A Petit 
Párisién jelenti Londonból: A 
Franciaországhoz intézendő vá­
laszjegyzék tervezetét a kül­
ügyi hivatal szakértői már el­
készítették s amennyiben a ter­
vezetet a mai minisztertanács 
jóváhagyja, nyomban átnyújt­
ják a francia kormánynak. A 
válasz csupán a Poincaré által 
feltett kérdések megválaszolá­
sára szorítkozik, igy a nemzet­
közi adósságok problémájára és 
a német fizetőképesség megál­
lapítására kiküldendő szakértői 
bizottság összeállítására. Az 
első pontra a jegyzék nem fesz 
formális ajánlatot, mert inkább 
bevárják azt az időpontot, ami­
kor a kilátások kedvezőbbekké 
válnak az európai helyzet vég­
leges szabályozásra. A jegyzék 
nem tesz célzást a passzív ellen­
állásra. A Belgiumhoz és Olasz­
országhoz intézendő válasz- 
jegyzéket valószínűleg csak ké­
sőbb adják át. ezek azonban 
nem lesznek azonos tartalmúak 
a Franciaországhoz intézendő 
jegyzékkel.

Angol szemrehányás Poincarénak
London, aug. 9. Az angol kor­

mány félhivatalos szikratávi ró 
szolgálata jelenti: Abban a jegy 
zékben, amelyet a francia kor 
mány a legutóbbi szövetségközi 
levelezés tömegéből kiragadott 
és kiszakítva közzétett. Poin­
caré ellenezte azt az angol il- 
híspontot hogy állapítsák meg 
Németország fizetőképességé - 
nek hatarai között a jóvátétel 
teljes összegét és felvetette a 
kérdést, vájjon a szövetséges- 
közi adósságok ügyét is beleér­
tik-e abba a végleges pénzügyi 
:endezésbe amelyet Brittannia a 
szövetségesek egymásközti ér­
tekezletén elérni óhajt.

Ez arra mutat, hogy a Iran 
eidk egyáltalán nem értik meg 
kellőképpen azt a helyzete*.. a 
melyben Brittannál n szövclsé- 
• es közi adósságok tekint etében 
van és nem értik meg annak az 
ajánlati.ak tartalmát, .amelyet i 
Bon a r Law-korim'uiy tett ja­
nuári brit javaslatokban. Ami '

az elsőt illeti, a szövetséges nem 
zetek között eddig egyedül Brit- 
taniiia teljesíti szabályszerűen 
kötelezettségeit. amennyiben 
■venkini 30—40 millió font ster­
linget fizet az Egyesült Álla­
moknak ama háborús adósság 
kamatszolgáltatása fejében, a 
melyet szövetségeseinek ked- 
\ éért vett fel Amerikában.

Brit tárnádra nagy súllyal ne­
hezedik a munkanélküliség pro­
blémája is. amely, a háború kö­
vetkeztében állott elő: népe ma­
gasabb adókat visel, mint a vi­
lág bármely más nemzete. Mind­
ennek ellenére Brittannia ionná’' 
havában azt a javaslatot iette. 
hogy ha végleg rendezik a füg­
gő problémákat, amelyek most 
Európa talpraállását késle1 cFk. 
akkor a jóvátételre és a szövet­
séges adósságokra való igényét 
csökkenteni fogja arra az ősz- 
szegre, amelyet tőle ’Amerika 
követel. — Ezzel az ajánlatod 
Brittannia késznek mutatkozott 
arra, hog-y megfossza önmagát 
minden fillértől, amely a háború 
folyamán szenvedett óriási vesz­
teségeinek és költségeinek meg­
térítésére szolgált volna.

Ezt a javaslatot Poincaré tel­
jes egészében elvetette és ehe­
lvett a Ruhr-vidék megszán :■ 
süni határozta el magéit.

Minthogy Brittannia ezt a 
javaslatot abban a számításban 
lelte, hogy a kérdéseket végle­
gesen es teljesen rendezik, az 
ajánlat visszautasítása alán o 
helyzet megváltozott és Bald 
vin miniszterelnök bejelentette, 
hogy Brittannia teljesen szabad 
kezet nyert a szövetséges adós­
ságok tekintetében.

Angol politikai körökben az 
altalános vélemény az, hogy a 
szövetségközi tartozások rendé 
zésének lényeges előfeltétele ma 
is nyilvánvalóul az. hogy a né 
met jóvátétel összegét verlege 
zesen es pontosan meghatároz 
zák. Minél hamarabb történik 
ez meg. annál nagyobb előnyét 
látják a szövetségesek, mert 
annál több pénzt lehel behajtani 
a németeken.



A passzív ellenállás és a francia 
terror

Berlin, aug. 9. A Berliner Ta­
geblatt jelentése szerint az 
ujabb forgalmi zárlat elrendelé­
sének későn való közététele mi­
att a Ruhrvidéken nagv zűrza­
var keletkezett. Az emberek ez­
rei, akik a megszállott területre 
akartak eljutni, tömegesen tó­
dultak össze és végül is kén Viv­
ienek voltak visszatérni. Az 
élelmezési nehézségek az u.t ha­
tárzár miatt fokozódtak és íéló. 
hogy katasztrofálisakká válnak.

Frankfurt, aug. 9. Mainzban 
és Wiesbadenben tegnap meg­
ismétlődtek az élelmiszerzavar­
gások. Mainzban a franciák 
fegyvert is használtak és 5 sze­
mélyt megsebesítettek.

Recklinghausen aug. 9. Miután 
a városra rótt 500 millió márka 
pénzbüntetés megfizetésének 
határideje letelt anélkül, hogy 
azt kifizették volna, a franciák 
a városi tanács egyik tagját 3 
hónapra fogságra vetették.

Düsseldorf, aug 9. A meg­
szálló hatóságok parancsára 123 
vasúti alkalmazottat családjával 
együtt Düsseldorfból kiutasítot­
tak, mert nem engedelmesked­
tek a katonai hatóságok naran­
csának.

Buer, aug. 9. A belgák a 
Scholwein tárna fiitőházhan 
többször megkísérelték, hogy 
gőzt bocsássanak a kokszoló te­
lpekre. mire a kokszolók va­
lamennyi munkása beszüntette 
a munkát. Az a veszély fenye­
get, hogy az egész tárna viz alá 
kerül.

Fkv nakiilár rablóvezér, akinek 
hűtlen lett a felesége

Kolozsvárról jelentik: A román 
megszállás óta felburiánzott rablóvi­
lág egy érdekes alakkal gazdagodott 
'egtijabban. Vtilcan Györgye pakulár- 
ral, akit feleségének hűtlensége taszí­
tott a bi'rn útjára.

GyergyótÖIgyes és Borszék közsé­
geket környező erdőségekben ititius 
közepe óta rablók garázdálkodnak. 
Betyár legények állják útját az or­
szágút utasainak s pénzt vagy éietet 
követelnek. A heiyárvilág romantikája 
elevenedik meg a gyergyói tölgyes 
erdők között, a falvak már legendá­
kat szőnek vakmerő rablólovagokró!. 
a betyárrá lett szegény legényekről. 
Gyergvóban ma csak egy hatalmas­
ság van, Vulcan Györgye, a rubin- 
vezér.

A huszadik század legújabb rab ó- 
romautlkájáí titkolódzva, lopva mesé­
lik GyergyótÖIgyes lakói. A legenda, 
mely a gyergyói rablóbandát körül­
veszi Vitális Imre, a hírhedt bihari 
rablóvezér történetét eleven’ti lel. 
Vulcan Györgye falusi pakníárf rurd- 
szerető, istenfélő embernek ismerték 
mindenkor.

Egy hónappal ezelőtt különös válto­
zást: tapasztaltak a gyergvótölgvesi 
gazdák Vulcan pakuláron. A minden­
kor iózanéíetü pásztor dorbézolni kez­
dett. éjszakákat átmulatott, két héttel 
ezelőtt pedig nyomtalanul eltűnt. A 
padtulár eltűnését követő éjiéi Vuican 
tanyai háza titokzatos körülmények 
között, kigyulladt s porráégett. A ház­
ban a tűzvész alkalmával a pásztói- 
fiatal felesége is benn volt. akinek a 
tűzvész után semmi nyomát sem ta­
lálták. öt nap múlva ismerct'eii tá­
madók halálos késszurással meggyil­
kolták Vulcan pakulár legjobb barát- 
iát. T ride a Juon erdőkerülőt, fridva 
holttestére egy cédula volt tűzve:

Most szeressétek egymást,“
A gyilkosság óta a gyergyói hava­

sok rettegett ura Vulcan György e 
rablóvezér lett.

Vulcan Györgye szegénylegényeket 
gyű ltot t maga köré s formális rabló­
bandát alakított. Éjszakámként meg. 
szálllák a kanyargó hegyi utakat s 
fai annak a szerencsétlennek, aki ke­
zeik közé kerül. Az éjszaka gonosz 
lovagjai revolverekkel megállásra
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Nem lesz közvetlen tárgyalás 
Bethlen és Benes kőzett

hun hozott határozattal kapcso­
latos intézkedések közvetlen tár­
gyalások nélkül fognak lolyu- 
matba tétetni. A sinajai konfe­
rencia határozatát csak a kails- 

I hadi konferencia után terjesztik 
id a jóvátételi bizottsághoz.

Prága, a ük. 9. Mérvadó prá­
gai forrásból származó értesü­
lés szerint l)cthlcn magyar mi­
niszterelnök és Benes cselt kül­
ügyminiszter között nem kerül 
sor találkozásra. A sinajai érte­
kezleten a inaKyar kölcsöniiKV-

Lemondott a döntőbíróság 
a Bethlen—Prónay-ügyben

Budapest, aug. 9. A Belliién 
István gr ói miniszterelnök ^ es 
l’roaay Pál ny. alezredes ko­
mit felmerült lova.gias ügy az­
zal az első megoldással, hogy 
Pronay segédei ti miniszterem ok 
megbízottai által adott feivda 
gositások után fejtik neveit.-n 
jegyzőkönyvileg kérték a sér­
tést meg nem történtnek tekin­
teni és sajnálkozásukat fejezték 
ki. tudvalevőleg nem fejező­
dött be.

Prónay Pál ugyanis azzal a 
megokolással, hogy segédei uta­
sítása ellenere jártak el, vissza­
vonta tőlük a megbízást és pro 
•/okáltatta ókét. Az újonnan ke 
letkezett lovagias ügyeket bé­
kés utón intézték el, de ezzel 
egyidejűleg feléledt a gróf Beth­
len—Prónay affér is. A se gi­
ttek döntőbíróságban egye zieh 
meg. A döntőbíróságban Pro 
nayt Abonyi Géza huszárezre­
des, Bethlen gróf miniszterelnö­
köt pedig Coneck ellenteuger

íagv képviselte. Az elnöki tisz­
tei Szarniav Sándor vezérezre­
des vállalta.

A bíróságnak azt kellet: vol­
na eldönteni, hogy az adott kö­
rülmények között folytatni kell-c 
tovább lovaglás utón az ügyet, 
vagy pedig az az első elinté­
zéssel befejezést nyert-e. A 
döntőbíróság azonban lemon­
dott. mert nem tudott megeA> e 
zésre jutni. A Bethlen gróf mi­
niszterelnök részéről delegált 
megbízott ugyanis államéi deli­
re való hivatkozással igyeke­
zett az ügyet úgy befejezni, 
hogy abban Prónay Pál dele­
gáltja. illetve segédei nem nyu­
godhattak meg.

Mivei az elnöklő Szurnuty 
vezérezredes nem volt hallan­
dó szavazni, döntés nem lőhe­
tett létre, az egész bíróság 
visszaadta megbízatásút és 
most ujabb bíróság delegálásá­
ról folyik a tanácskozás.

kényszerítik u hegyi utón kocogó sze­
kereket s u vacogó utasok utolsó tejü­
ket is odaadják, csak ép bőrrel me­
neküljenek a banditák fenyegető öklei 
és fegyverei elől. Amint a károsultak 
beszélik, jókedclyíi. vicces fiuk Vul­
can emberei. Ha a rablás nem üt be 
s a kezük közé került áldozatnál ke­
vés pénzt találnak, szigorúan meges­
ketik a rémült utasokat, hogy a jö­
vőben több pénzt fognak hozni ma­
saikkal.

Vulcan bandája rövid kétheti mű­
ködése alatt tiz rablást követett el. 
A károsultak panaszaikkal a csend- 
őrséghez fordultak, ahol pontosan 
jegyzőkönyvet veitek föl az esetek­
ről. A rablók ártalmatlanná tételére 
azonban érthetetlen okokból elfeled­
keztek intézkedni. Amikor pedig a 
gvergyótölgycsi csendőrörs vezető­
iét Színi Laios marosvásárliel.vi uj- 
ságiró egyik rablás után felszólította 
a gyergyói tölgyerdők haramiáinak 
összefogására, a kiváló őrsvezető a 
Csendőrség magatartását a következő 
,példátla kijelentéssel indokolta.

Mit beszélnek rablóbandáról? 
Nem létezik. A tegnap éjjel is két tár­
sammal végigmentünk az. országúton 
s senki sem támadott meg bennünket.

Igaz. mégis csak lehetetlen, hogyha 
vannak rablók, ép a csendőrőrmester­
rel s két társával- tegyenek kivételt.

A polgárság viszont azt ajánlotta a 
kiváló csendőrörmesternek. próbáljon 
meg egyedül, polgári ruhában egy 
éjszakai utat Gyergyótölgyestől Bor­
székig megtenni. Vulcan Qyorgye ak­
kor vele sem igen fog kivételt tenni.

— Harding temetése. Washington­
ból jelentik: A Harding holttestét szál­
lító különvonat tegnap este elindult 
Marionha (Ohio), ahol pénteken teme­
tik el a Hardingok családi sírboltjába 
az elhunyt elnököt.

HÍREK

A világítási vállalat értesíti a köz- 
alkalmazottakat. hogy a városi ta­
nács a közalkalmazottakat és a ny ug­
díjasokat az áram- és gázfogyasztás! 
előlegek fizetésé alól mentesítette. 
Tekintettel arra. hogy az idő rövid­
ség miatt az összeírás nem történhe­
tett a kellő pontossággal, kérdik a t. 
közalkalmazott fogyasztóinkat, hogy 
amennyiben közegeink az előlegért 
mégis jelentkeznének, szíveskedjenek 
az illetőnek bemondani, hol és mily 
minőségben vannak alkalmazva. 
Amennyiben pedig egyik-másik az 
előleget, mégis már befizette volna, 
szíveskedjék gyári pénztárunknál a 
kapott elismervéimyel jelentkezni, 
hogy a befizetett1 összeget visszafizet­
hessük. Igen kéri tik a t. hivatal-főnök 
urakat, szíveskedjenek 8 napon belül 
nekünk a hivatalokhoz, tartozó fo­
gyasztóinkról jegyzéket beküldeni, a 
lakás megjelölésével. A nyugdíjas 
közalkalmazottakat pedig kérdik, szi- 
ves'kedietiek azon pénztár főnökével, 
ahonnan nyugdijuk kiutalása történik, 
ezen körülményt igazoltatni. Közalkal­
mazottaknak tekintjük az állam, a vá­
ros. a megye, a vasút és a katonaság 
valamint a felekezeti intézmények 
összes véglegesített alkalmazottait, 
ijyiigdiiasait és kegydijasait.

Debreczen sz. Uir. város 
világítási vállalata.

41 ink meleg árnyékban \ rarsi 
lapok ielcutik. hogy Toulousuhan a 
hőmérő tegnap a legnagyobb hőséget 
mutatta .amely valaha Franciaország- 
\uit. Déli egy órakor a hőmérő 4? fo­
kot mutatott.

INGYEN KAP MINDENKI
EGY KIS ÜVEG PARFÜMÖT,
X! LEGALÁBB 3000 KORONÁÉRT BÁRMI! IS VÁSÁROL A

PARFÜMERIE ILONA“.
SZENT ANNA-UTCA 1, SZ. ALATT.
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— Az időjárás A meteorológiai in­
tézet jelenti: Hazánkban majdnem az 
egész Alföldre kiterjedő zivataros esti 
volt. A legnagyobb volt Salgótarján, 
hail (II milliméter). A Dunántúlon alig 
esett. A hőmérséklet magasabb a nor­
málisnál. Maximum .12 fok. Prognózis: 
Száraz meleg idő várható.

Telekvl Pál gróf Debrecenben, 
lelekv Pál gróf volt miniszterelnök 
ma Debrecenben tartózkodott. A volt 
iniiiis/.icrclnök, aki tudvalévőén a 
Magyar Földrajzi Társaság elnöke, 
iclkere-ste dr Mille kér Rezsőt, a deb 
isseni tudományegyetem íöldrajz-lu 
iiiirál és tudományos kérdésekm 
i. hh megbeszélést iolytatott vele.

l/.r. istentiszteletek u Deák te- 
renc utcai templomban: Pénteké,i uslv 
7. szombaton reggel 7. Muszaf ima 
hitszónoklat tat délelőtt 10 orakor, del- 
mán 5 és este háromnegyed '< ura- 
kor. Hétköznapon reggel tél 7 órakor 
és este egynegyed 8 órakor. A Ká- 
PolhAs-utvui templomban hétköznapo­
kon reggel egynegyed 7 és este egy­
negyed 8 órakor. Az elnökség.

— Ui orvostauar a tudományegye­
temen. A kormányzó a kultuszminisz­
ter előterjesztésére Wodcczky József 
budapesti tudományegyetemi magán­
tanárt és adjunktust a debreceni tu­
dományegyetem orvostudományi ka­
rán a fizikai tanszékre egyetemi nyil­
vános rendes tanárrá az V. fizetési 
osztályba kinevezte.

Iparosok és kereskedők naggyá 
iése. A kereskedelmi és iparkamara 
közli, hogy az iparosok és kereske­
dők e hó 5-ére hirdetett, de közbe­
jött események miatt1 elmaradt nagy­
gyűlésüket e hó 12-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor a kamara nagytermé­
ben megtartják.

.. Höchtl Margit és Bán Erzsébet a
városi zeneiskola tanárnői. A városi 
tanács mai ülésén a városi zeneiskola 
két tanszékének betöltéséről gondos­
kodott: A zongora tanszakra Höchtl 
Margitot. az énektanszakra pedig Bán 
Erzsébet énekmüvésznőt. a zeneiskola 
régi növendékét hívta meg. Mindkét 
meghívást örömmel regisztráljuk, kü­
lönösen Höchtl Margitét, akinek töké­
letes művészetét mindig kellően érté­
keltük. Hálásak voltunk, amikor e.gy- 
egy hangversenyén meglátogatott 
bennünket s melegen üdvözöljük, ami­
kor Debrecen ad neki otthont'. Mind­
két tanárnő augusztus 15-én foglalja 
el állását és szeptember 1-én már 
meg is kezdi a tanítást.

— Bérinozgalmak. A patkógyári 
munkások bérharca ma délelőtt befe­
jezést nyert. A békéltető tárgyaláson 
sikerült megegyezést létrehozni a te­
lek közt. A munkások 65 százalékos 
búriavitási kapták. A munka megin­
dult a gyárban. A Haidumegyei 
Vasöntöde és Gépgyár munkásai to­
vább sztrájkolnak, a tárgyalások a 
munkaadóval semmiféle eredménnyel 
nem jártak. A munkások a további 
tárgyalásokat megszakítva holnap ki­
kérik nmnkakönyveiket és elutaznak 
a városból. A Mezőgazdasági Gép­
gyár munkásainak bérmozgalma bé­
késen befejezést nyert. A házi tárgya­
lásokon sikerült a megegyezés. A 
munkások 65 százalékos bérityitást 
kaptak. A munka zavartalanul folyik 
a gy árban. A Blattncr-féle képke 
retezöé és ablakgyár munkásainál 
változatlanul tart a sztrájk. Ma dél­
előtt békéltető tárgyalást tartottak, 
de nem sikerült a megegyezés. A 
munkaadó nem hajlandó nagyobb en­
gedményt adni. A munkások elhatá­
rozták, hogy munkákonyveikt kiveszik 
a gfx-ártól és más vállaltnál helyezked­
nek el. A borbélysegédek bérnioz- 
gaima jórészt befejeződött. A meste­
reknek 7(1 százaléka megadta a húrja- 
vitást. A fizetésemelést nem kapott 
segédek kiléptek a munkából.

Tűz a hiisföstölöben. Ma délután 
I akács .lózsei Pacsira-utca 18. szá­

mi: házának udvarán tűz keletke­
zett, a Imstiislölőbcn. Mire a tűzoltók 
kivonultak, a házbeliek eloltottak -1 
űzet. A kár jelentéktelen.

LEGSZEBB
LEGOLCSÓBB

KALAPOK
mii ti miamit

P I fl C U T C A 10.
BIKÁVAL SZEMBEN

r
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— Ingyen legeltethetnek a gazdák 
erdőkön. A városi tanács ina ismét 

tárgyalás alá vette a Hortobágyon le­
geltető gazdák kérését, hogy az 
aszály által tönkretett hortobágyi le­
gelőről behajtott állataikat az erdők 
melletti kaszálókon és az erdőkben le­
geltethessék. A tanács ma a gazdasági 
bizottságban elhangzott beszédek ha­
tása alatt ugtv határozott, hogy nem 
kér jogelismerési dijat a gazdáktól. 
Határozatot hoztak a vitás bírósági 
döntés előtt álló legelőbér befizetési 
felől. A tanács tudvalevőleg 5b kilo­
gram búza legelőbért követelt, a gaz­
dák viszont csak 40 kilugramot hajlan­
dók adni. A tanács határozata szerint 
,t bírósági döntésig csak a 4b kilogram 
hér telét kell hefizetniök a gazdáknak, 

Igazolvány a bécsi vásárra. A 
bécsi vásár vásárigazolványai megér­
keztek a kereskedelmi és iparkamará­
hoz. Aki a vásárra akar menni, a ka­
maránál darabunkén 12500 koronáért 
kiválthatja. A vásárignzolváin az 
összes kedvezmények igénybevételé­
re jogosít, valamint a vásár helyére 
való belépőjegyül is szolgál. Kedvez­
mények: 50% a vizumdijnál. 50% az 
osztrák vasúti vonalakon és 50% a 
dunai hajókon.

BIRO
színtané ruhaíestö és vegytisztító
HETI_M U N K A K E N D J E :
Hétfő: Trikó selyem, szvclfer. 

Kitölt ruhafestés.
Kedd : Világos színre és mintái 

utáni festés.
Szerda; Vegyi tisztítás.
Csütörtök: Fekete festés.
Petiten: Színes festés.
Szombat :Te&til- ésszörmefeslés
Cyászruhák festése i kívánt Időre,
Postai megbízásos gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek.
Ügyes vasaióleány felvétetik.

FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP
ARANY BIKA-ÉPÜLET

— Fegyveres rablók egy adóhiva­
talban. Barcellonából táviratozzak: 
Fegyveres rablók behatoltak egy 
adóhivatalba. Kiraboltak 200 ezer pe­
setát A tetteseket eddig még nem si­
került elfogni.

— Kik szerelhetnek villamos beren­
dezéseket? Utóbbi időben több pa­
nasz érkezett a világítási vállalathoz 
aziránt, hogy jogosulatlan egyének 
villamos szereléseket végeznek. Te­
kintettel arra. hogy a nem szaksze­
rűen készült vezetékek tűzvészéite- 
sek és földzáródás következtében 
akkor is fogyasztanak áramot, ha a 
lámpa nem ég és így a közönség meg­
károsul és tűzveszélynek van kitéve, 
a világítási vállalat nyomatékosan fi­
gyelmezteti a fogyasztó közönséget, 
hogy csakis hatósági engedéllyel bíró 
szakértő szerelőmesterekkel készít­
tesse és javíttassa villamos vezetékét 
annál is inkább, mert a nem ilyenek 
által készített vezetékeket szabály­
zata értelmében a hálózathoz nem 
fogja bekapcsolni, ha pedig utólag ér­
tesül szabálytalan szerelésekről, azo­
kat lekapcsolja. A szakképzettség hi­
vatalos igazolása alapján kiváltható 
iparigazolvány nélkül dolgozó eg\ é- 
nek pedig iparkihágásért büntetésnek 
teszik ki magukat. A világítási válla­
laton kívül a debreczeni villanysze­
relő mesterek szakosztálya a követ­
kező szerelő cégeket jelentette be 
mint olyanokat, akik többek között 
iparigazolvánnyal bírnak: Földvári 
Mór. Széchenfyi-utca 55. sz.. Puhák 
Ignácz Piac-utca 44. sz... Földes Sán­
dor Hatvan-utca 15. sz... Erdős Viktor 
Hatvan-utca I. sz.. Gold Sándor Hat­
van-utca 2. sz.. Fanta Ernő Piac- 
utca 43. sz., Varga János Batthyány­
it tea 2. sz.. Nánássy Laios Péterfia- 
ntca hu. sz.. Kovács Lajos Kossuth - 
ntca 31. sz., Kovács László Piac-utca 
19 sz.. Szathmáry András Pétcrfia- 
IItea 24. sz.. Schaff Béla Csapó-utca 
ül. sz.. Wcisz Henrik Petöíi-tér 7. s/.. 
Nagy József Sas-utca 4. sz.. Kacséi a 
Pál Apaffyt-utca 28. sz... Schwartz
Sándor Faragó-utca 1. sz., (iái János 
Rakovszky-utca 5, sz.. Barta Árpád 
Arany János-»tea 36, sz.

Esküvő a csillagbortönben. Érde­
kes házasságkötés történt tegnap a 
szegedi Csillugbörtönben. A boldog 
vőlegényt még 1920-ban 12 évi bör- 
tönre ítélték politikai vétség miatt. 
Különben 27 éves budapesti magán­
tisztviselő. A ment,asszonya azóta 
már hitestársa budapesti íirileánv, 
aki ugyanannál az intézetnél van al­
kalmazva. ahol a férje volt. Tizenkét 
esztendő a szerelmesek életében nagy 
idő. épen ezért a vőlegény az igaz­
ságügy miniszterhez fordult engedély­
én, hogy a börtönben örök hűséget 
esküdhessen menyasszonyának. Az 
engedély meg is jött s tegnap inát 
meg volt az esküvő. A vőlegény ez 
alkalommal eltekintve attól, hogy 
rideg börtönfalak között evez he a 
boldogság révébe csinosan, zsa­
kettben, lakkeipöbun, kemény ingmel­
lel. cilinderben jelent meg, illetve ve­
zették elő a börtönőrök az esketési 
szertartáshoz. E célra a börtönigaz­
gató átengedte az irodahelyiséget, 
ahol azonnal jelentkezett két börtön- 
őr. akik a tanti szerepére vállalkoz­
tak, A polgári házasságkötés után 
Ugi Géza börtönlelkész adta össze a 
fiatalokat a római katolikus szertar­
tás szerint. Az. esket és után a meny­
asszony vonatra ült és visszautazott 
Budapestre, az ni féri pedig miután 
levetette ünneplőiét, nagyot húzott a 
vizeskorsóból és lefeküdt aludni . . .

Szerelmi bánatában felakasztotta 
magát. Tegnap a Haláp 33. szám alatt. 
Faragó Sándor tanyáján felakasztotta 
ingát Balta Erzsébet 20 éves cseléd- 
leány. Tettét szerelmi bánatában kö­
vette el.

Ha a kerékpár eltörik. Ma dél­
után a Csapó-utcán snly*ws szeren­
csétlenség történt. Kiss Lajos magán- 
hivatalnok kerékpárjával sebesen hal­
lott a Csapó-utcán. Az egyik zökke­
nőnél a kerékpár villája ketté tört és 
Kiss Lajos a kövezetre zuhant, Az 
esés ereje olyan nagy"volt. hogy Kiss 
Lajosnak a koponyája több helyen be­
tört1 és súlyos belső sérüléseket szen­
vedett. A gyorsan kivonult mentők 
részesítették első segélyben és az 
egyetemi klinikai telepre szállították. 
Állapota súlyos.

FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a doh&ay-nagy&ruda mellett.

Elegáns őszi és téli
NŐI FELÖLTŐK

blouso k, r uh á k, 
nagy választékban 

megérkeztek.
Szolid olcsó árak!

KOZOAZD AjSAO
Fokozódó szilárdulás az értéktőzsdén

Vjabb milliós papírok - A Ganz-Danubius 17 millió

Gyöngyök, ruhadiszek. csipkék, 
szallagok legnagyobb választékban 
Benyáts Emil főtéri üzletében.

— A Hungária hengermalom r.-t.
debrecz/eni malma (Homokkert, Bánífy 
utca 2.) július hó 20-tól kezdödőleg 
kiváltságra felőröli a behozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal elsőran­
gú őrleményekre. Költséget nem kí­
mélve a malom újból szereltetett és 
az igazgatóság a legkényesebbb igé­
nyek kielégítéséért szavatol.

— Tükörgyártás. üvegcsiszolás.
régi tükrök uiiáöntése, Sipkovits 
Béla. Szív-utca 14—15. Telefon 356.

— A Margit-uszodában okleveles 
úszómester tanít. Tandíj 600 korona.

Meghívom a mélyen tiszteli ve­
vőközönséget a legújabban érkezeti 
németországi és bécsi áruk megtekin­
tésére. véteikénvszer nélkül. Dús vá­
laszték harisnyáik, keztyiik és kötött 
árukban, egyedüli legolcsóbb bevá­
sárlási forrás Ha Mas harisnya áruhá­
za. Bádogos-utca 'I.

— Ma reumás használjon iszapot a 
Vtargit-liirdőben.

— őszi divatlítinok. Elite stb. meg­
érkeztek és nagy választékban kap­
hatók Hegedűs és Sándor R - • • 
könyvkereskedésében, ,

Budapest, aug. 9,
A spekuláció már tegnap bizakodó 

hangulatot árult el. amennyiben az 
irányzat már a bankközi forgalomban 
rendkívül megszilárdult és ebből kö­
vetkeztetve a mai tőzsdéi általában 
szilárdnak ítélte meg. Ez a kövtkéz­
ié tés teljes mértékben bevált, mert 
az árfejlödés minden erőszakos meg- 
gátlására szolgáló körűiméin elle­
nére is rendkívül szilárd irányzat 
bontakozott ki és a forgalom elég je­
lentékenyé fejlődött, noha a bankok, 
de a magánbankliázak is csak a legmi­
nimálisabb mértékbeli vesznek át meg­
bízásokat, hogy a pútzsiró intézmé­
nyét ml ne terheljék. A mai forgalom 
éppen ezért aránylag messze mögötte 
maradt ama tőzsdei napok forgalmá­
nak. melyeken a maihoz hasonló szi­
lárd irányzat volt. A szilárdság a 
megnyitástól kezdve egyre fokozó­
dott és a zárlat időpontúiban voltak a 
legmagasabb kurzusok. Ez az. irány­
zat a szilárd értékek egész sorát uj 
értékállomások fölé röpítette és szá­
mosán a milliós papírok sorába léptek. 
Így a Georgia, az Urikánvi a mai na­
pon elérte a milliós árnivót. A Ganz- 
Danubius a tegnapi 13 millióról 17 mil­
lióra szökött tel. Vele parallel hatal­
masan előrelépett a üanz-Villamos- 
sági. amely 1.800.000 koronás árnivót 
ért el.

Legalacsoiiv nbb és legmagasabb ár­
folyamok:

Bankok
Alig.-Mag). Bank 
Bosny.-Agr,
Földhitel 
Hazai 
Hermes 
Ingatlanbank 
Közp. Jel/..
Magyar Hitel 

I Magy. Cseh lparb.
I Magy. Forgalmi 

Magyar Jezlálog 
Magy. Kér. Hitel 
Leszámítoló 
Lloyd Bank 
Magyar-Német Bank 
Magy.-Olasz Bank 
Magyar Városi Bank 
Merkúr
Nemzeti Bank és 1 kp.
Osztrák Hitel 
Pesti Keresked.

Takarékok
Belvárosi 38500. 4000(1
Budapest Lipótvárosi 26500- - 28000 
Fővárosi 85000 103000
Magvar Általános 120000 130000
Pesti Hazai 240000, 2600060

Biztosítók
Első Magy. Biztositó 
Jégbiztositó

Malmok
Borsod-Miskolci 
Concordia 
I. Békéscsabai 
I. Budapesti 
Gizella 
Hungária 
Király malom 
Viktória 
Tr. Danubia

V asinai

75000 
48000 

215000 
11.0000 

75000 
145000- 

23000 
410000 

38000 
36000 
38000- 
30000 
75000 
25000 
46000 
26000- 
19000 
28000 
44000 

150000 
77500Ü

86000 
62000 

2400011 
190000 
79000 

165000 
24000 

4700011 
42600 
401100 

-4700(1 
35000 
82000 
28000 
49000 
27500 
21000 
35000 
50000 

I75000 
820060

1900000 
74000 -80000

150000— lbOOOO 
1,4000 70000 
75000 79000 

135000- 150000 
75000-80000 
79000—85000 
40000—45000 

230000-250000 
36000 40000

Beocsini
Borsodi
Budapest Szentlőrinc 
Cement
E. Szászvári
F. Kohó 
Dräsche 
Magnesit 
Magyar Aszfalt 
Magyar Alt. Szén 
Magyar Kerámia 
Nagybátönvi
Salgó
Újlaki
Urikánvi

Nyomdák
Athenaeum 
Globus 
Kun oss v 
Pallas 
Révai 
Ri gier
Stephaneum
Coburg
CsákV

180000
40000
39000

128000
76000
60000

65000
54000

270000
47000
50000

150000
80000
80000
40000
80000

-60000

1. Gazdaság Gépgv 165000—190000
Fábián 21500 23000
Fegyver 780000 930000
Franki 90000
Ganz-Damihius 14000000- 17000000
(iaiiz-Vill, 1475000 177500(1
Gép- és vasút 8204KV - -87000
Gvörffy-W. 55000 70000
Hafherr 150000 -200000
Kaszab 60000 63000
Kühne 83000 -88000
Láng 170000 I86IXH1
1 .ipták 26000 32000
Mág 65006 7200n
Magvar Acél I51KXKI 180600
Mag\ ai -Belga 120000 140000
Magy ar Motor (,7000—(>8000
Magvar Ólom 3800(1 46006
Magyar Réz Clutud 170000 -185000
Magvar Vegyipar 36(XHi 4201M >
Magy. Wag. Gvör 1.46000 150006
Rex haló 22500 240Xi
Rima, 156000 175000
Roessemann 1,7000 -68500
Schlick 135000 I 4801KI
leudlofí-Dittr. 65000 68066
Wörner 41000 47000

Különféle vállalatok
Alt. Oszt. légszes z 925000- ÍOOOÖOO
B áírd i .XXKXi 33000

Bányák—Téglagyárak
750000- -850000 
320000 380000 

75000—80000 
150000 
525000 

640000 - 725000 
19000O -20000 

2100000 -2300000 
55000 -60000 

2250000 2500000 
11X1000 110000 
220000 240000 
610000 690000 
120000 140000

600000 tooooon

Baröti
Béni
Brassói
Chinoiii
Daníca
Dél-Cukor
Dianna
Égisz
Egyes. Izzó 
E Textil 
I. Magyar Papír 
1. Magyar Szövő 
1, Pesti Spódium 
I. Temesvári szesz 
Felten 
Flóra
Fővárost sör 
(joklberger 
(isehwindt 
Gyapjitmosó
Haltenyésztő
H. Műtrágya
Juta
Karton
K.-Murányi
Keleti Gr. Kegl.
Király autó
Királysor
Klotld
Kőbányai polgári se 
Kratisz szegy. 
Ligetszanat.
Magyar Cukor 
Magyar Lámpa 
Magyar Kender 
Magival Őstermelő 
Magyar Pamut 
Magyar Ruggyanta 
Magyar Szalámi 
Magyar Vas. Főig. 
Mez. Georgia 
Mezők. Cukor 
Óceán 
Olajipar 
Pannónia sör 
Phöbus 
Püspöki lm. 
Stummer 
Telefon 
Temesi sör 
Török
Unio-szinház 
Vili. Pezsgő 
Zagyva-Pálf.

18500—2100(1 
94000 -98000 

340000—370000 
48000 49000 

133000 150000
385000 450000 

28000—32000 
29000 - 30006 

525000- 575000 
30000- 35000 
70000 85000 
67000 -73000 

240000- 2750011 
96000 -98000 

530000-60O00O 
135000—140000 

48006 5700O 
8001X1-90006 

251XXX) -285000 
113000 118000 

35000—37000 
390000 440600
14IXKHI

80000
16000t I 
-9200O 
52000 
24000 
18000 
70006 

180000 
-42000 
S0ÍMH) 
76000

21000- 
14000 
60000 

160000 
40000 
78000 
70000-

3450000 
190000 -205000 

80006 
29000—31000 

>20000 250000 
14000O -173000 

24000 -3000O 
190000 - 2300011 

1O6006O 
320000 360000 

.45000 -40000
90000-128006

23500 - 25000 
.44000 -38000 
42500 -52000 

I 100000- 1450000 
83000 97000 

95000 110000
23000 - 32000 
20000 -22000
32000..36000

70000
Faipar

Ált. fa Merkur 
Egyes. Fa 
Fournir 
Guttmann 
Hazai fa 
Körösbányai 
Kronberger 
Lignum
Magkar Amerika 
Magvar Erdő 
Magyar Llovd 
Malomsok'
Lichtlg 
Nemzeti fa 
Ófa Zürich 
Rézbányái 
Szlavónia 
Viktória bútor 
Zabolai 
Zental

14250—15500 
40000 -45000 
.48000 -42006 

425000- 480000 
25000 

12000— 14000 
261KX1 2901X1 
75O0O -94006 
31500- 34000 
14500 -15506 
78000- -8501X1 
18000 - 22506 
15000 1601X1 

2000G1I 
1MXXIO 450000 

5400(1 -56006 
88000-102006 

16250 -16750 
145000-160006 
J10000 130006

. » • •
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Közlekedés
* ,ri 670000-—680000
Atlantic a 64000-67000

Közúti *>000-41000
Budapest Városi 6800U-80000

, ' .WHI .-34000
Délivasut 130000-140000

510000- 550000 
u >30000—250000

Novil' 125000- 130000
() M ÁH \ 460000— 500000

I . „V,........ 105000- 110000
Hivatalosan nem iecvzett értékek 

Kábánk 7800-8000
Warnsdorf " -’41*)
Kopetzky 2600- 3500

Utótözsdéröl
ma ne mieliet beszélni, mert ti tőzsde 
titkársága a zárlat döpontiaban Kihir­
dette. liog't fél I után minden üzlet - 
kötést ngv fennhangon, mint snttogo 
szóval egyaránt megtilt és I órakor 
teliesen kiüriti a termet. Ilyen koinl- 
mények között utótözsdei üzlet nem 
is alakult ki. legfeljebb csak a rendes 
tőzsdéről áthúzódott ügyleteket pét­
iek Utálták.

Ztiriehi zárlat 
Berlin I. Hollandia 216. Ncw-York 

548. London 2502. Paris 3120. Milánó 
>31> t>s léi Prága 1600. BUDAPEST 
3 és tél. Belgrad 595. Bukarest 275. 
Varsó 25. Bées 75. Szófia 500.

78.500 korona a búza
A mai terménytőzsdén szilárd 

irányzat mellett az árak tovább emel­
kedtek. a forgalom búzában, rozsban 
élénk, egyebekben csekély.

Hivatalos árak: 76 kilós o búza 
tiszavidéki 77000-500. egyéb ó búza 
76—77000, 79 kilós ni búza 78000 
500, egyéb 77500—78000, rozs ttt 
505(10 51500. takarmányárpa 50000 
.53000. zab ui 68- 70000. kivételesen 
72—76000, tengeri 58--59000. repce 
122500- 127500. korpa 35—36000

A devizakSzpont 
árfolyamai

Valuták
Vé

Napoleon (pénz) 68800 
Angol font 
Dollár
Hollandi forint 
Svaiéi frank 
Francia frank 
Belga frank 
Lira 
Szókul 
Dinár

Vétel Eladás
68800. - —,—

86400. 88800.-
19000. 19600.

7500. 7740.—
,*440. 35t.fi.

1080(1. 1116.
850. 885.
814 849.

565. 589.-
205.- 213.
172. 179.

való szalonna 10600. hái 11000 /sir 
12000 tepertő 10000. sajt 10000. főt 
kolbász 15000 korona. Marha Ints 6000. 
növendék marha 5200. honivá 5900 
60011 korona. Liba- és nicahus u 111 
ezer. libazsír 20 ezer korona.

A terménvpiae árai a tegnapi szin­
ten mozogtak. Búza 71 73.000. roz- 
48 -50,000, árpa 48- 51000. zab 60 
64,000. tengeri 70—73,000 korona.

A tiizifapiacon kevés volt a yevy. 
az árak tartottak maradtak. I üzita 
mázsája 10—12,000. tueskófa mázsája 
8 10.000 korona.

A tejpiacon az árak nem emelked 
tek Túró 1600- 2000. inhturó 3600- 
400 vai 9 10.000. tcii 300 400. toms
180—210. tejfel 2000—2500 korona 

A baromiipiaera tuti nem igen hoz 
tak fel szárnVast. Ege pár kappan 
16—20.000. liba sovány 20 4S.IMNI. 
ruca sovány 12 -20.000. pulyka 2(>
48 000 tyuk 10.000 18.000. paprikas
nak való csirke 8- 10.000, rántani való
4 7000 korona.

Gyümölcs- és zöldségpiac,in: Ba­
rack 600- 1200. szilva ,3—600. alma 
300 - 700, dió 1200 1400. körte 300
700, dilim é görög 2 300, sárga 300
400. hab szemes 6 —700. borsó 650 
800. hab hüvelyes 6 xnn. burgonya 
250 280. fokhagyma 7—800, veres- 
hagyma 5- 600, paradicsom 500 650, 
F.gy darab kalaráhé 20 200. kápnsz
la 100 800. karfiol 100 700. kelka
Doszta 60 - 200, saláta 5 25. ugoikn
5 50. zeller 20 .80. retek 20- 70. tök
100 -600. zöld paprika 10—60. zöld 
tengeri 50 UH). F.gv köt eg sárgarépa 
100 300. gyökér UH) 350, sóska, 
gomba nincs, zöldhagyma 200 —300 
korona. _________

: szimhSzI
Mozeészlnhézak

Vígszínház
Vigsziiiházmozgó. A sirontuli fele­

ség és a ToloiVc.
Uránia

Uránia. Elet lejtőién. Magda botija 
iátékával. Miki és Muhi. burieszk. 
Magyarországon itt először, ma utol 
iára.

Szenzációs műsor lesz a K. A. 
S. F.“ augusztus 19-iki „nyári bál­
ján“ a Bika dísztermében. Számozott 
jegyek elővételi árban válthatók a 
Forgalmi illatszertárban.

házán eldöntésre kerülő NyTVE-* 
NyKASE mérkőzésre pedig Balogh 
Imrét küldte ki.

A MOVE—Szolnoki SE augusztus 
15-én országos atlétikai versenyt ren­
dez. A nevezések kitűnően sikerültek, a 
fővárosi egyesületeken kiviil Debre­
cenből a DTE. DKASE. DEAC, DOASE 
és a DMTK ifjúsági gárdája indul.

A DMTK fiúsául játékosai pénteken 
délután fél 7 órakor, az ujfehértoi 
mérkőzésre tekintettel, felszerelésük 
átvétele végett a Vasutas-pályán je­
lenjenek meg. , . .

A fegyelmi bizottság ma estere ki­
tűzött ülése ismét elmaradt, mert a bi­
zottságnak. az előadó kivételével, 
egyetlen tagja -vni ielcnt meg.

ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány ledé lie mez, 
ashest pala, portlnudee- 
ment és mindennemű épít­
kezési anyagok nagy raktára

LUKÁCS VILMOS 
ÉS TESTVÉRE
Hatvan u. 7. Telefon 308.
Tutöíedósl munkák szakszerű javítását és 
készítését legj Hiányosabban vállaljuk.

épület- és bútor 
vasalások, réz 

1) lemezek kaphatók

Ibakos ISIS-
1 Csanó-u. SS. Telefon 620.

95.50 102.50
0.2650 0.2770
0.086 0.096
U.003 0.005

Dev Izak
80200. 88t)l)0.
18900.- - 19500.
7500.- 7740.
3440. - 3560.—
1075. 1111.
850, 885. -
809. 844.
565. 589—
205. 213.
172,- 179.
95. 102,-

0.2650 0.2790
0.086 0.096

U.003 O.005

Leva
Lei
Osztrák korona 
Lengyel márka 
Márka

London 
Ncwyork 
Amsterdam 
Zürich 
Páris 
Brüsszel 
Milánó 
Prága 
Belgrad 
Szófia 
Bukarest 
Bécs 
Varsó 
Berlin

HitynufiHifuuii

az augusztusi nyári vásár
Óriás! árak a luhvásáron

Az augusztusi országos vásár ma 
megkezdődött a juhvásárral. A va­
sára aránylag kevés juhot hajtottak 
fél és a nagy kereslet mellett az árak 
hihetetlenül felszöktek. A gazdák va­
lósággal egymásra verték az árakat. 
Nagyobb vétel bem fordult elő. leg­
több 4—6 darabot vásároltak együtt, 
f'gv fiatal juhnak az ara - 140,000 ko­
mim volt. Kifejlett kosért 150—160,000 
koronát adtak. Sok vásárt búzában 
kötöttek meg. Két mázsa, három má­
zsa im/a cgv kos. A 'elhajtott juliok- 
hól nem maradt vissza cgv sem.

A piaci árak
\ húspiacon végigvonult drágasa- 

:i hullám következtében az árak a 
tivetkeíöképcti alak ültük ki: Sódat 

6600. esontnélkiill Ints. 7300. töviskes 
6800, tei-kövöm 40*10. sósszalomut 
1061)0. paprikás szaloyna 1-foOO. íiis- 
tólt sonka 9000, hús 8400, kolbász 
10000. szalonna 14000. friss kolbász 
*200. száraz kolbász 17QQ0. zsírnak

•PORT
Pest vidék—Kelet. A két erős atléta 

kerület vasárnapi találkozását élénk 
érdeklődés előzi meg. ami érthető is, 
mert mindkét kerület válogatott atlé­
tái között országosan elismert nevek 
szerepelnek. Kelet atlétái erősen ké­
szülődnek. hogy a Szegedt kivívott 
9:3 arányú fölényes győzelem reali­
tását beigazolják s bár most az ellen- 

. fél erősebb, a győzelem aligha lesz 
tőlük elvitatható. A verseny délután 
4 órakor kezdődik a DTE nagyerdei 
pályáján.

A NyKASE kisorsolta önmagát. A
NyKASE érdekes beadványt intézett 
a labdarugó kerülethez. Előadta ben 
ne. hogy a feltbbezési tanács dönté 
sét, meiyszerint osztályozó mérkőzés 
nincs, úgy értelmezi, hogy ezek sze­
rint kél csapatnak kell kiesni az első 
osztályból és helyüket a II .osztály 
két első helyezettjének kell elfoglalni. 
Ezek szerint a DM TE helyett a BUST, 
a KSE helyett pedig a NyKASE kerül­
ne be az első osztályba. Epén ezért 
a NyKASE bejelentette a kerületnek, 
hogy a KSE kisorsolt mérkőzéseit ma­
gára nézve ismeri el kötelezőnek s a 
KSE-nek a DVSC ellen lejátszandó 
első mérkőzésén a kisvárdaí egyesület 
befreit meg is jelenik Debrecenben. 
A kerület intéző-bizottsága tegnap 
esti illésen érthető meglepetéssel vette 
tudomásul a különös beadványt s vé­
gül napirendre tért felette.

A DVSE ul játékosai. A vasutas csa­
pat ui játékosokkal erősödik meg. 
Kántir. a DMTK iő képességű fedezet- 
játékosa visszatér anyactfwsületébo 
és a felvidéki túrán már játszik is. 
úgyszintén átlép a DVSC-ba Borsi is 
aki egyelőre a II. csapat kapuiát fogin 
védeni.

Blrúkuldés, A blióküldő bizottság a 
vasárnap Berettyóújfaluban lejátszan­
dó DVSC BUSE mérkőzés vezető 
sérv Káldy Zsigmmidott. a Nviregy

MANIKÖRÖZTESSEN
„ILONÁBAN

SZENT ANNA-U. 1. SZ

ÓCSKA

LEGJOBB ÁRBAN 
VÁSÁROL

ACZÉL
antiquAriuma.

! FELES JUHÁSZAT 1
lvőkclő dunántúli uradalom, 
mely bö legelőkkel rendel­
kezik, 3 éves leszámolásra 
600—1000 darab különféle 
korú és ivaru fésüsbirkát 
vállalna n legelőnyösebb felté­
telek mellett feles tartásra.

Érdeklődőknek lelvllágosltáisal szolgál
elek ,ienó,

n NATURÁLIA mezőgazdasági és 
kercttkedclmi r.-t. Igaigatója Buda­
pest, V , Bálvduyu. 13. fel. 192-.7.

HIRDETÉSEK
kor Vsaéc- Ailnwsm.pok«. 300 fcoreea, mtmém kntíMImé

X) korona. — Vastag belük bél szedett szavak kétszeresen számíttatna*

ELADAS
*1 4fiBdK3SIB0aUÍ&&aMint HíWcAtf*

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgynrük, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert
cenaenlárugv árában 

Debreczen, KBbegyesi- 
ut 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307

Két koplrprés 
jó állapotban eladó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Száraz
tűzifái legolcsóbban 

házhoz száliit Unió fa 
telep. Telefon 7 79.

KERESLET
tmTOSsmeesweHaeaBer--

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga 
kát vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Halvan-utca 2. szám, 

I. emelet.

BÚTOROZOTT
SZOBÁT
konyha használattal

KERES
HÁZASPÁR.

Címet a
kiadóhivatalba kérek.

Egy

és egy

maMM
havi fizetősre a

fi ER INÉI*
I felvétetik.

Intelligens
zsidó család elvállal 

iskolás gyermeket 
I—II. gimn " teljes ellá­
tásra. természetbeni fizc- 
tésírl. Német nyelv okta­
tás. Cím a kiadóhiva­
talban .

Küllői ill
zsidó főiskolai hallgató 
keres 3 hónapos vaká 
dójára megfelelő foglal­
kozást. Ajánlatot kiadó- 
hivatal továbbit.

Nyugdíjas
felvétetik pénzkezelésre 
alkalmas ember. Márkus 
Jenő, Hatvan utca 22.

Sütöde
jómcnelclti, családi 

[ ügyek miatt minden áron

eladó.
Houvé Lutcu O.

Magános
izr úrnő egy két közép­
iskolai tanúlót elvállal 
teljes ellátásra, termé­
szetbeni fizetésért. Cím 
a kiadóhivatalban.

Kifutó 
fiút vas, 

leányt
felvesz a

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
rt. nyomdai osztálya,

-*y 1 E" - 4P1
VEGYES

Aranyat,
ezüstöt, brilllánsot a
legmagasabb árban va­
sáról Kátal ékszerke­
reskedő, Piac-utca 10. 
II. em. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 624.

Vásárolok
mindennemű üveget, 
szervizt, porcel'án- és 

dísztárgyakat. Cim a ki" 
adóhivatalban.

Gyermek-, 
férfi- és női

fürdő trikók,
ilyennek harisnyák 
prtina minőségben, 
minden színben ™olcsóbb gyermekharis-
nyák Is kaphatók

Dr. HEGED ÜSNÉ
BYERWIERDimHÁZiBliN.
WIMOWFI'V-*1- *

Menekült órás
szakszerűen és meglepő 
olcsón vállal javításokét 
Rákóczi utca 36. s*.
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